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KÖSZÖNTŐ

Tisztelt Tagunk!

A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) legfontosabb feladata, hogy hasznos és érték-
teremtő szolgáltatásokkal segítse tagjait. Ezek egyike piacfigyelő hírszolgálatunk, a NAK 
Piaci és Árinformációk.

Heti rendszerességgel frissülő összeállításunk célja, hogy hozzájáruljunk tagjaink ma-
gas színvonalú, naprakész informáltságához és ezen keresztül megalapozott üzleti dön-
téseihez. Kiadványunkban ágazatonként rendszerezve nyújtjuk át Önnek az adott hétre 
vonatkozó legfrissebb piaci és szakmai információkat – külön a növénytermesztési és  
az állattenyésztési szektorra.

Felhívom figyelmét, hogy a korábban megjelent összeállítások is folyamatosan elérhetők  
a NAK honlapján található archívumban.

Őszintén remélem, hogy kiadványunkkal hasznos segítséget tudunk Önnek nyújtani  
munkájához, vállalkozása sikerességéhez. Visszajelzéseit, javaslatait szívesen fogadjuk a 
piac@nak.hu e-mail címre.

 Üdvözlettel: 
 Győrffy Balázs

http://www.nak.hu/hu
http://www.nak.hu/hu/kamarai-piacfigyelo
mailto:piac%40nak.hu?subject=
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RÖVIDÍTÉSEK JEGYZÉKE

AKI Agrárgazdasági Kutató Intézet

AKI PÁIR Agrárgazdasági Kutató Intézet Piaci Árinformációs Rendszer

BÉT Budapesti Értéktőzsde

CME/CBOT Chicago Mercantile Exchange, Chicago Board of Trade 
 (Chicagói Árutőzsde)

EU  European Union  
 (Európai Unió)

AM Agrárminisztérium

FN bor Földrajzi jelzés nélküli bor

FOB Free on board 
 (költségmentesen a hajó fedélzetére)

HNT Hegyközségek Nemzeti Tanácsa

IGC International Grains Council 
 (Nemzetközi Gabonatanács)

KSH  Központi Statisztikai Hivatal

LIFFE London International Financial Futures and Options Exchange 
 (Londoni Nemzetközi Határidős és Opciós Tőzsde)

Euronext/MATIF Marché à terme d'Instruments Financiers 
 (Párizsi Árutőzsde)

MNB Magyar Nemzeti Bank

MTI Magyar Távirati Iroda

OEM bor Oltalom alatt álló eredetmegjelöléssel ellátott bor

OFJ bor Oltalom alatt álló földrajzi jelzéssel ellátott bor

USDA United States Department of Agriculture  
 (az Amerikai Egyesült Államok Mezőgazdasági Minisztériuma)

WUWM World Union of Wholesale Markets 
 (a Világ Nagybani Piacainak Szövetsége)
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FELHÍVÁS

A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara és az Agrárgazdasági Kutató Intézet kérdőíves felmérést végez az 
élelmiszer-gazdaság területén működő vállalkozások foglalkoztatási jellemzőinek, valamint az ágazatban  
dolgozók digitális ismereteinek, készségeinek feltárása céljából, amely Magyarország Digitális Agrár  
Stratégiájának megvalósítását is elősegíti. A kérdőívet IDE KATTINTVA bármely, az élelmiszer-gazdaság 
területén működő vállalkozás képviselője kitöltheti.
Köszönjük, hogy tapasztalataival hozzájárul az élelmiszer-gazdasági vállalkozások működését segítő 
szakpolitikai döntéshozatalhoz!

KÉRJÜK, SZÁNJON PÁR PERCET FUTÓ FELMÉRÉSÜNKRE, OSSZA MEG VELÜNK 
SZEMÉLYES TAPASZTALATAIT AZ ALÁBBI, MINDEN KAMARAI TAG SZÁMÁRA 
FONTOS KÉRDÉSBEN!

https://www.aki.gov.hu/kerdoiv/27
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BÚZA

Nem várt nehézséget okozott idén az aszály a hazai gabonatermelőknek. Míg egy-egy szárazabb időszak 
általában a termés mennyiségére van hatással, ebben az évben a hónapokig tartó csapadékhiány az ér-
tékesítést is befolyásolja. A hazai gabonakészlet jelentős része ugyanis a Dunán hagyja el az országot, az 
idén viszont olyan szárazság sújtotta hazánkat, hogy a folyó vízszintje soha nem látott mélységbe süllyedt, 
aminek következtében a hajóforgalom gyakorlatilag megbénult. Mindez a termelőket is igencsak érzéke-
nyen érinti, hiszen az itthon megtermelt búza és kukorica meghatározó része kerül a külpiacokra, zömmel 
a folyami útvonalakon keresztül. Petőházi Tamás, a Gabonatermesztők Országos Szövetségének elnöke 
elmondta: nyár óta gyakorlatilag nem hagyta el az országot a Dunán keresztül egyetlen rakomány gabo-
na sem. Mindez elsősorban a raktárkapacitás végessége miatt jelent problémát, mára ugyanis a Duna 
mellett található összes raktárat kibérelték, a termény jelentős része pedig még mindig a gazdáknál van. 
Ez a nyáron a magtárakba került búzára ugyanúgy igaz, mint a nemrég betakarított kukorica esetében. 
A kereskedők jó ideje nem vásárolnak elszállítással árut, a gabona tárolásáról pedig a termelőknek kell 
gondoskodniuk – fogalmazott a szakember. A kereslet ugyanakkor még így is élénk, az ügyletek azonban 
későbbi elszállítással valósulnak meg, a termelőknek így szerencsére nem áll pénzük a készletekben.  
A szállítás a folyami útvonal mellett vasúton és közúton is megoldható lenne, ez utóbbi azonban igencsak 
megdrágult az elmúlt hónapokban. Petőházi Tamás szerint a tapasztalatok azt mutatják, hogy a szállítmá-
nyokat 15-20 százalékkal magasabb áron tudják a közúti fuvarozókkal elszállíttatni. A kilátások pedig nem 
túl kedvezőek: bár a napokban várható némi eső, a Duna vízállásában érdemi változást ez nem okozhat. 
Ahhoz, hogy a folyó újra hajózható legyen, több hónapnak kell eltelnie, a gabonakereskedelemben és a 
készletekben pedig legkorábban a jövő év tavaszán állhat vissza az egyensúly.

Az időjárás nem kedvez az őszi vetéseknek Baranya megyében, a már elvetett növényeket a szeptem-
beri, száz millimétert meghaladó eső tette tönkre, azóta viszont hetvenöt napja nem esett számottevő 
csapadék – mondta Rittlinger József, a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara megyei elnöke. A csapadékhi-
ány nagyon rányomja a búzára és az árpára a bélyegét, de elmondható, hogy mindenhol az aszály jelei 
mutatkoznak, vízhiánnyal küzdenek az elvetett növények is. A gazdáknak nem sikerült jól a talaj előkészí-
tése sem, nem jó magágyakat készítettek, ugyanis nagyon száraz volt a föld – tette hozzá a szakember.  
A szárazság miatt az őszi szántások is akadoznak, mert valahol annyira kemény a talaj, hogy nem fogad-
ja be az ekét. Van, ahol esőre várnak a gazdák, és van, ahol mélylazítást végeznek és úgy szántanak.  
Ez utóbbi viszont jelentős többletköltséget ró a gazdákra, már mindenki számolgat, kalkulál, hiszen egye-
lőre úgy tűnik, hogy a fagy előbb köszönt be, minthogy eső lenne. A növények sínylődnek, tehát gazdálko-
dói szemmel nem jól megyünk a télbe. Az őszi káposztarepce vetését egyébként 19 ezer hektáron végez-
ték el, az őszi árpát 14,5 ezer, őszi búzát 57 ezer hektáron tervezték elvetni a gazdák, rozst 270 hektáron, 
tritikálét 1,8 ezer hektáron vetettek el.

TOVAGYŰRŰZIK	AZ	ASZÁLYKÁR
(magyaridok.hu, november 20.)

MINDEN	NÖVÉNY	MEGSÍNYLI	A	CSAPADÉKHIÁNYOS	IDŐT
(magyarmezogazdasag.hu, november 20.)
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BÚZA

A	búza	termelői	árának	változása	Magyarországon 
(HUF/tonna)

2017. 46. hét 2018.	45.	hét 2018.	46.	hét
2018.	46.	hét/ 
2017. 46. hét 
(százalék)

2018.	46.	hét/ 
2018.	45.	hét 
(százalék)

Étkezési búza 44 664 57 685 57 203 128,1 99,2
Takarmánybúza 45 171 55 132 57 091 126,4 103,6
Megjegyzés: A termelői ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza. 
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Az	étkezési	búza	és	a	takarmánybúza	termelői	ára	Magyarországon	(2017–2018)
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BÚZA

A	malmi	búza	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzésének	változása	a	chicagói,	 
a	párizsi	és	a	budapesti	árutőzsdén 

(USD/tonna)

2017. 11. 22. 2018.	11.	15. 2018.	11.	22.
2018.	11.	22./ 
2017. 11. 22. 
(százalék)

2018.	11.	22./ 
2018.	11.	15. 
(százalék)

CME/CBOT 155 186 – – –
Euronext/MATIF 187 227 229 122,6 101,0
BÉT – – – – –
Megjegyzés: A malmi búzát 2017. május 2. óta nem jegyzik a BÉT-en. 
Forrás: CME/CBOT, Euronext/MATIF, BÉT

Forrás: CME/CBOT, Euronext/MATIF, BÉT

A	malmi	búza	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése	a	chicagói,	 
a	párizsi	és	a	budapesti	árutőzsdén	(2017–2018)
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BÚZA

A	malmi	búza	nemzetközi	ára	(2017–2018)

Forrás: Európai Bizottság, IGC

A	malmi	búza	nemzetközi	ára 
(EUR/tonna)

2018.	10.	25. 2018.	11.	01. 2018.	11.	08. 2018.	11.	15. 2018.	11.	22.
Bulgária, Dobrich (DEPPROD) 184 184 184 194 194
Németország, Hamburg (DEPSILO) 204 204 204 205 201
Franciaország, Rouen (DELPORT) 204 200 200 201 203
Románia, Constanṱa (FOB) 193 199 – 186 –
Fekete-tenger (FOB) 202 201 198 200 –
Megjegyzés: DEPPROD – a telephelyen vagy a termőhelyen tehergépkocsira vagy egyéb szállítóeszközre pakolva;  
DEPSILO – a tárolt termény silónál tehergépkocsira vagy egyéb szállítóeszközre pakolva; DELPORT – a kikötőbe szállítva; 
FOB – költségmentesen a hajó fedélzetére, megjelölt elhajózási kikötő. 
Forrás: Európai Bizottság, IGC
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BÚZA

A	takarmánybúza	nemzetközi	ára	(2017–2018)

Forrás: Európai Bizottság

A	takarmánybúza	nemzetközi	ára 
(EUR/tonna)

2018.	10.	25. 2018.	11.	01. 2018.	11.	08. 2018.	11.	15. 2018.	11.	22.
Németország, Hamburg (DEPSILO) 204 204 204 205 202
Franciaország, Eure-et-Loir (DEPSILO) – – – – –
Románia, Oltenia (DEPSILO) 149 151 154 135 149
Egyesült Királyság (FGATE) 197 194 188 189 186
Megjegyzés: DEPSILO – a tárolt termény silónál tehergépkocsira vagy egyéb szállítóeszközre pakolva;  
FGATE – termelői ár. 
Forrás: Európai Bizottság
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KUKORICA

Az idei év kifejezetten kedvezően alakult a kukoricatermesztők számára. A kifogástalan időjárás a beta-
karítást segítette, a gazdák a szokásosnál hetekkel korábban végezhettek a munkával. Külön öröm az is, 
hogy szinte egyáltalán nem kellett a szárítókat beindítani. A learatott kukorica mennyisége és minősége 
is kimagasló lett idén. Tolna megye az ország egyik legkisebb megyéje, kukoricatermő területe viszont 
jelentős, országosan az ötödik helyet foglalja el a jelenlegi 64 ezer hektárral. Elmondható viszont, hogy  
10 éve ettől sokkal nagyobb volt a termőterület, a 100 ezer hektárt is elérte. Az azóta tapasztalt csökkenés 
véleményem szerint betudható a hektikus időjárásnak és az egyre forróbb, illetve csapadékszegényebb 
nyaraknak, ami arra ösztönzi a termelőket, hogy a vízigényes kukorica helyett más, például olajos és ipari 
növényeket, lucernát vagy ültetvényeket részesítsék előnyben a jövedelembiztonság elérése érdekében 
– tájékoztatott Vendégh Edit, a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara megyei elnöke. Júniusban még úgy 
tűnt, hogy a kukoricatermés rekord lehet idén a megyében, végül az augusztusi nagy kánikula és a csa-
padékhiány valamicskét rontott az addig nagyon szépen fejlődött állományokon. A táblákon a növények 
egyik hétről a másikra megszáradtak. Ennek tudható be, hogy rendkívül korán, már szeptember elején 
megkezdődhetett a kukorica betakarítása, és október vége előtt pedig be is fejeződött. Ami szintén az idei 
év különlegessége, hogy szeptember végére, október elejére már annyira leadta a vizet a kukorica, hogy 
szinte nem volt szükséges a termény szárítása, a gazdáknak sok esetben elég volt csupán a rostán átjá-
ratni a terményt, utána mehetett egyenesen a tárolókba – foglalta össze a tapasztalatokat a szakember. 
A hozamokat vizsgálva kiderült: rendkívül változó eredmények születtek, hektáronként 5-14 tonna is elő-
fordult termőhelytől és a talaj adottságától függően. A megyei átlag az aszályos időjárás ellenére is jó lett, 
9,3 tonna hektáronként, amely országosan az egyik legmagasabb terméseredménynek számít. Az elmúlt 
öt évben három alkalommal volt hasonlóan magas a terméseredmény, tehát az idei a jó eredmények közé 
sorolható. Az országos 898 ezer hektárnyi kukorica-vetésterület több mint tizede, mintegy 93 ezer hektár 
található Hajdú-Bihar megyében, ahol a kukorica termesztésére az időjárás idén általánosságban kedvező 
volt. A megye azonban korántsem egységes a kukorica termésének szempontjából – mondta el Szólláth 
Tibor, a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara Hajdú-Bihar megyei elnöke. A megyében a kedvezőtlen adottsá-
gú területeken 3-4 tonna/hektár termésátlagtól egészen a 13 tonna átlagos hozamig előfordulnak adatok. 
Az átlagtermés 7,85 tonna hektáronként, amely jónak, de nem kimagaslónak számít a megyében. A bihari 
részről mondható el, hogy ott kimagaslóan jó eredményeket adó területek is voltak az előző évekhez ké-
pest. A meleg nyár és kora ősz okán a kukorica betakarítása több növényhez hasonlóan a megyében is 
2-3 héttel hamarabb kezdődött. A tapasztalatok szerint a levágott kukoricák a kedvező termőterületeken 
14-16 százalék víztartalommal kerültek betakarításra, ami azt jelenti, hogy szárításra jórészt egyáltalán 
nem volt szükség. Volt, ahol még túl száraz is volt a kukorica, a 12-13 százalékos szemnedvesség kissé 
nagyobb arányú szemtöréssel járt. A learatott kukorica minősége jó, a száraz időjárás miatt gombabeteg-
ségek nem támadták meg a csöveket, nem tartalmaznak toxinokat. A víztartalom alacsony mértéke miatt 
csak tisztító átfújásra volt szükség – tette hozzá Szólláth Tibor.

KEDVEZŐ	ÉVET	ZÁRHATTAK	A	KUKORICATERMELŐK
(NAK, november 19.)
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KUKORICA

Az ukrán kukoricatermelők eddig hektáronként 7,5 tonnás átlaghozamot értek el. Az ország azt tervezi, 
hogy a betakarított kukoricából 27 millió tonnát exportálni fog a 2018/2019-es gazdasági évben. Ennek az 
az oka, hogy Ukrajnában rekordtermés volt idén, az alacsony árak pedig segítik a gabona vártnál gyorsabb 
szállítását. A külföldre exportált kukorica döntően az Európai Unióba, Kínába és Egyiptomba kerül majd.

A román agrárminisztérium legfrissebb adataira hivatkozva arról számolt be a business-review.eu, hogy 
az ország mezőgazdasága az idén várhatóan rekordévet zár, több mint 8 milliárd eurós termelési értékkel.  
Ez azt jelenti, hogy Románia búzatermése több mint 200 ezer tonnával magasabb a tavalyinál, és meg-
haladja a 10 millió tonnát. Kukoricából pedig a románok 14,5-15 millió tonnás termést várnak, amivel 
megelőzik az eddig legnagyobb európai termelő, Franciaország ez évi, előreláthatólag 11,8 millió tonnás 
termését, és így keleti szomszédunk Európa legnagyobb kukoricatermelő országává lép elő.

Az előző év azonos periódusában kiszállítottnál 27 százalékkal kevesebb, 6,006 millió tonna búza ki-
vitelét regisztrálta az Európai Bizottság a 2018. július 1. és 2018. november 18. közötti időszakban.  
A termény behozatala 41 százalékkal nőtt egy év alatt, 1,752 millió tonna érkezett a harmadik orszá-
gokból. A bizottság 2,066 millió tonna (–6 százalék) árpa exportjához és 84,388 ezer tonna importjához  
(–72 százalék) járult hozzá ugyanekkor, valamint 706,913 ezer tonna kukorica kivitelét és 7,131 millió tonna 
behozatalát regisztrálta ezzel egy időben, szemben az előző szezon azonos periódusában engedélyezett  
438,583 ezer tonna exporttal és 5,57 millió tonna importtal.

ELÁRASZT BENNÜNKET AZ UKRÁN KUKORICA
(agrarszektor.hu, november 18.)

A	ROMÁN	MEZŐGAZDASÁG	IDÉN	REKORDÉVET	ZÁRHAT
(agroinform.hu, november 20.)

AZ EURÓPAI UNIÓ EXPORT- ÉS IMPORTENGEDÉLYEI
(Európai Bizottság, november 19.)
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KUKORICA

Forrás: BÉT

A	takarmánykukorica	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése	 
a	Budapesti	Értéktőzsdén	(2017–2018)

Budapesti	Értéktőzsde	árupiaci	szekció,	határidős	statisztika 
(HUF/tonna)

Történelmi 
min-max

Vételi	ajánlat 
min-max

Eladási	ajánlat 
min-max

Kontraktus 
(darab) Elszámolóár

Takarmánykukorica
2018. 11. 16. – – – – –
2018. 11. 19. – – – – –
2018. 11. 20. – – – – –
2018. 11. 21. – – – – –
2018. 11. 22. – – – – –
A takarmánykukoricát 2018. szeptember 3. óta nem jegyzik a BÉT-en. 
Forrás: BÉT
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KUKORICA

A	takarmánykukorica	termelői	árának	változása	Magyarországon 
(HUF/tonna)

2017. 46. hét 2018.	45.	hét 2018.	46.	hét
2018.	46.	hét/ 
2017. 46. hét 
(százalék)

2018.	46.	hét/ 
2018.	45.	hét 
(százalék)

Takarmánykukorica 43 150 45 736 47 280 109,6 103,4
Megjegyzés: A termelői ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza. 
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

A	takarmánykukorica	termelői	ára	Magyarországon	(2017–2018)
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KUKORICA

A	kukorica	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzésének	változása	a	chicagói, 
a	párizsi	és	a	budapesti	árutőzsdén 

(USD/tonna)

2017. 11. 22. 2018.	11.	15. 2018.	11.	22.
2018.	11.	22./ 
2017. 11. 22. 
(százalék)

2018.	11.	22./ 
2018.	11.	15. 
(százalék)

CME/CBOT 136 145 – – –
Euronext/MATIF 181 198 199 109,9 100,5
BÉT 173 – – – –
Megjegyzés: A takarmánykukoricát 2018. szeptember 3. óta nem jegyzik a BÉT-en.  
Forrás: CME/CBOT, Euronext/MATIF, BÉT

Forrás: CME/CBOT, Euronext/MATIF, BÉT

A	kukorica	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése	a	chicagói, 
a	párizsi	és	a	budapesti	árutőzsdén	(2017–2018)
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KUKORICA

Forrás: Európai Bizottság, IGC

A	takarmánykukorica	nemzetközi	ára	(2017–2018)

A	takarmánykukorica	nemzetközi	ára 
(EUR/tonna)

2018.	10.	25. 2018.	11.	01. 2018.	11.	08. 2018.	11.	15. 2018.	11.	22.
Bulgária, Pleven (DEPPROD) 130 130 130 130 130
Franciaország, Bordeaux (DELPORT) 172 168 169 179 177
Románia, Constanṱa (FOB) 161 157 156 166 137
Fekete-tenger (FOB) 142 143 145 146 –
Megjegyzés: DEPPROD – a telephelyen vagy a termőhelyen tehergépkocsira vagy szállítóeszközre pakolva;  
DELPORT – a kikötőbe szállítva; FOB – költségmentesen a hajó fedélzetére, megjelölt elhajózási kikötő. 
Forrás: Európai Bizottság, IGC
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EGYÉB GABONAFÉLÉK

A	takarmányárpa	termelői	árának	változása	Magyarországon 
(HUF/tonna)

2017. 46. hét 2018.	45.	hét 2018.	46.	hét
2018.	46.	hét/ 
2017. 46. hét 
(százalék)

2018.	46.	hét/ 
2018.	45.	hét 
(százalék)

Takarmányárpa 39 130 54 119 52 415 134,0 96,9
Megjegyzés: A termelői ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza. 
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

A	takarmányárpa	termelői	ára	Magyarországon	(2017–2018)
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EGYÉB GABONAFÉLÉK

Forrás: Európai Bizottság, IGC

A	takarmányárpa	nemzetközi	ára	(2017–2018)

A	takarmányárpa	nemzetközi	ára 
(EUR/tonna)

2018.	10.	25. 2018.	11.	01. 2018.	11.	08. 2018.	11.	15. 2018.	11.	22.
Bulgária, Burgas (DEPPROD) – – – – –
Németország, Hamburg (DEPSILO) 205 205 206 207 203
Franciaország, Rouen (DELPORT) 207 205 205 205 206
Románia, Muntenia (DEPSILO) 178 199 168 190 170
Fekete-tenger (FOB) 207 210 207 210 –
Megjegyzés: DEPPROD – a telephelyen vagy a termőhelyen tehergépkocsira vagy egyéb szállítóeszközre pakolva;  
DEPSILO – a tárolt termény silónál tehergépkocsira vagy egyéb szállítóeszközre pakolva; DELPORT – a kikötőbe szállítva; 
FOB – költségmentesen a hajó fedélzetére, megjelölt elhajózási kikötő. 
Forrás: Európai Bizottság, IGC
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NAPRAFORGÓMAG

Az	ipari	napraforgómag	termelői	árának	változása	Magyarországon 
(HUF/tonna)

2017. 46. hét 2018.	45.	hét 2018.	46.	hét
2018.	46.	hét/ 
2017. 46. hét 
(százalék)

2018.	46.	hét/ 
2018.	45.	hét 
(százalék)

Ipari napraforgómag 95 453 87 149 97 197 101,8 111,5
Megjegyzés: A termelői ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza. 
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Az	ipari	napraforgómag	termelői	ára	Magyarországon	(2017–2018)
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NAPRAFORGÓMAG

Forrás: IGC

A	napraforgómag	nemzetközi	ára	(2017–2018)

A	napraforgómag	nemzetközi	ára 
(USD/tonna)

2018.	10.	24. 2018.	10.	31. 2018.	11.	07. 2018.	11.	14. 2018.	11.	21.
EU, Bordeaux (FOB) 357 361 365 360 358
Ukrajna (FOB) 338 338 335 335 340
Megjegyzés:  FOB – költségmentesen a hajó fedélzetére, megjelölt elhajózási kikötő. 
Forrás: IGC
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REPCEMAG

A	repcemag	termelői	árának	változása	Magyarországon 
(HUF/tonna)

2017. 46. hét 2018.	45.	hét 2018.	46.	hét
2018.	46.	hét/ 
2017. 46. hét 
(százalék)

2018.	46.	hét/ 
2018.	45.	hét 
(százalék)

Repcemag 105 354 … 117 473 111,5 …
… = Adatvédelmi korlátok miatt nem közölhető adat. 
Megjegyzés: A termelői ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza. 
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

A	repcemag	termelői	ára	Magyarországon	(2017–2018)

Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)
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REPCEMAG

A	repcemag	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzésének	változása	 
a	párizsi	és	a	budapesti	árutőzsdén 

(USD/tonna)

2017. 11. 22. 2018.	11.	15. 2018.	11.	22.
2018.	11.	22./ 
2017. 11. 22. 
(százalék)

2018.	11.	22./ 
2018.	11.	15. 
(százalék)

Euronext/MATIF 443 425 422 95,4 99,2
BÉT – – – – –
Megjegyzés: A repcemagot 2017. szeptember 1. óta nem jegyzik a BÉT-en. 
Forrás: Euronext/MATIF, BÉT

A	repcemag	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése	 
a	párizsi	és	a	budapesti	árutőzsdén	(2017–2018)

Forrás: Euronext/MATIF, BÉT
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REPCEMAG

Forrás: IGC

A	repcemag	nemzetközi	ára	(2017–2018)

A	repcemag	nemzetközi	ára 
(USD/tonna)

2018.	10.	24. 2018.	10.	31. 2018.	11.	07. 2018.	11.	14. 2018.	11.	21.
Ausztrália (FOB) 428 424 449 447 442
Kanada (FOB) 401 399 399 392 389
EU, Rouen (FOB) 431 420 433 430 427
Ukrajna (FOB) 426 424 425 422 423
Megjegyzés: FOB – költségmentesen a hajó fedélzetére, megjelölt elhajózási kikötő. 
Forrás: IGC

360

380

400

420

440

460

480

01
.0

4.
01

.2
5.

02
.1

5.
03

.0
8.

03
.2

9.
04

.1
9.

05
.1

0.
05

.3
1.

06
.2

1.
07

.1
2.

08
.0

2.
08

.2
3.

09
.1

3.
10

.0
4.

10
.2

5.
11

.1
5.

12
.0

6.
12

.2
7.

01
.1

7.
02

.0
8.

02
.2

8.
03

.2
1.

04
.1

1.
05

.0
2.

05
.2

3.
06

.1
3.

07
.0

4.
07

.2
5.

08
.1

5.
09

.0
5.

09
.2

6.
10

.1
7.

11
.0

7.

2017 2018

U
S

D
/to

nn
a

Ausztrália (FOB) Kanada (FOB) EU, Rouen (FOB) Ukrajna (FOB)



24 │ NAK Piaci és Árinformációk

SZÓJA

A	szójabab	és	származékainak	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzésének	változása	 
a	chicagói	árutőzsdén 

(USD/tonna)

2017. 11. 22. 2018.	11.	15. 2018.	11.	22.
2018.	11.	22./ 
2017. 11. 22. 
(százalék)

2018.	11.	22./ 
2018.	11.	15. 
(százalék)

Szójabab 366 327 – – –
Szójadara 357 337 – – –
Szójaolaj 750 611 – – –
Forrás: CME/CBOT

A	szójabab	és	származékainak	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése	 
a	chicagói	árutőzsdén	(2017–2018)

Forrás: CME/CBOT
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SZÓJA

Forrás: IGC

A	szójabab	nemzetközi	ára	(2017–2018)

A	szójabab	nemzetközi	ára 
(USD/tonna)

2018.	10.	24. 2018.	10.	31. 2018.	11.	07. 2018.	11.	14. 2018.	11.	21.
Argentína, Up River (FOB) 388 376 380 368 360
Brazília, Paranagua (FOB) 406 394 397 380 372
US Gulf (FOB) 322 318 327 330 333
Ukrajna (FOB) 347 341 343 341 339
Megjegyzés:  FOB – költségmentesen a hajó fedélzetére, megjelölt elhajózási kikötő. 
Forrás: IGC
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BURGONYA

Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

A	belföldi	termesztésű	Agria	és	Laura	burgonyafajták	bruttó	termelői	ára	 
a	Budapesti	Nagybani	Piacon	(2017–2018)

A hagyományos belga hasábburgonya, a „frites” hossza hamarosan 3 centiméterrel is kisebb lehet, mint 
a szokásos – figyelmeztettek a burgonyatermelők. A franciául frites-nek nevezett, és gyakran majonéz-
zel fogyasztott sült krumpli a belgák mindennapi ropogtatni valója, a méretcsökkenés tehát felér egy ki-
sebb nemzeti katasztrófával. A sült krumpli a mai Belgium déli, francia nyelvű felében, Vallóniában lévő 
Namurból származik, ahol a helyiek különösen kedvelték a sült halat. Azonban amikor 1680 különösen 
hideg telén befagyott a Meuse folyó, az emberek azt mondták, hogy hal helyett jó lesz a sült burgonya is.  
És azóta is lelkesen fogyasztják. Pierre Lebrun, a Vallon Burgonyatermelők Egyesületének vezetője sze-
rint az idei alacsonyabb csapadékmennyiség miatt 25 százalékkal visszaesett a terméshozam, ami nem-
csak a darabszámot, hanem a burgonyagumók méretét is érintette. Mivel jelenleg kisebb burgonyákat 
adott a föld, be kell érnünk kisebb sült krumplival – mondta Lebrun a Sudpresse újságnak, hozzátéve, 
hogy a száraz talaj még a betakarítást is megnehezítette, és ugyanez történt Dél-Anglia, Hollandia, Fran-
ciaország és Nyugat-Németország területén. Augusztus végén a brit The Guardian arról számolt be, hogy 
Belgium az EU-tól pénzügyi támogatást kért az aszály hatásának kompenzálására. Katasztrofális a hely-
zet olyan területeken, amelyeket a gazdálkodók nem tudtak öntözni. Ők rekordmértékű, 30 százalékos 
hozamveszteségről számoltak be – mondta Romain Cools, az ország legnagyobb burgonyatermelője, a 
Belgapom főtitkára.

AZ ASZÁLY MEGRÖVIDÍTI A BELGA SÜLT KRUMPLIT!
(agroforum.hu, november 18.)
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Megjegyzés: A Budapesti Nagybani Piac esetében a hétfői árakat tüntetjük fel.  
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Néhány	belföldi	termesztésű	gyümölcsfaj	bruttó	termelői	ára	 
a	Budapesti	Nagybani	Piacon	(2018.	47.	hét)

A Budapesti Nagybani Piacon a 47. héten a leggyakoribb almafajták ára 5-21 százalékkal maradt el a 
2017. 47. hetitől: a Golden almáé a legkevésbé, 5 százalékkal, míg a Granny Smithé 21 százalékkal. 
Mindkét almafajtát 190 forint/kilogramm áron kínálták. A Jonagold, a Jonagored és a Gala fajtát a vizsgált 
héten egyaránt 180, az Idaredet és a Mutsut 170, a Jonathant 160 forint/kilogramm áron értékesítették.

AZ ÉTKEZÉSI ALMA ÁRA A TAVALYI ALATT
(AKI PÁIR)

Néhány	belföldi	gyümölcsfaj	47.	heti	értékesítési	árszerkezete	 
(HUF/kg)

	Nagybani	piacok	 	Fogyasztói	piacok	
Kiskeres-
kedelmi	 
láncok

	Budapesti 
Nagybani	

Piac	
	Debrecen	 	Szeged	 	Budapest 

Fővám	tér	 	Debrecen	 	Szeged	
belföldi	

termékek  
átlagárai

	Bruttó	termelői	ár	 Bruttó	fogyasztói	ár
Alma (Jonagold) 180 150 120 – 250 170 316
Alma (Golden) 190 150 115 198 250 160 296
Körte (Bosc kobak) 350 300 350 348 400 560 466
Dió (tisztított) 3 000 2 400 1 800 3 980 4 500 3 400 –
Megjegyzés: A Budapesti Nagybani Piac esetében a hétfői árakat tüntetjük fel.  
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)
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A gyümölcsök ára átlagosan alacsonyabb, mint tavaly, ám még így is sok hazai fajta drágább, mint több 
egzotikus gyümölcs. Egy kiló banán 280-345 forintért kapható, miközben egyes almafajtákért 350-400, a 
körtéért akár 500-600 forintot is kérnek a kereskedők. A banán és általában a déligyümölcsök árát egye-
bek mellett az is mozgatja, hogy amikor a termelő országokban a szezon miatt dömping van, akkor ked-
vezőbb áron adják. A banán főleg Közép-Amerikából érkezik, és ott már közeledik a banánérés csúcsidő-
szaka, a termelési költségei pedig többnyire alacsonyabbak, mint például a hazai gyümölcsök önköltsége. 
A közép-, illetve dél-amerikai bérköltségek még a magyar minimálbér szintjét sem nagyon érik el, egyelőre 
nem hallani munkaerőhiányról sem, miközben a magyar gazdák már egyre magasabb napszámmal tud-
nak csak szüret idején munkaerőhöz jutni. Emiatt is időnként előfordul, hogy a délről érkező termék még a 
szállítási költségekkel együtt is olcsóbb sok hazai gyümölcsnél. Ráadásul idén a jelentős fagykárt szenve-
dett őszi- és kajszibarackot jóval drágábban mérték, mint a banánt, a narancsot vagy a mandarint. Az pe-
dig nehezen ellenőrizhető, hogy például a banán a termőhelyen frissen szedve és fogyasztva ízletesebb, 
zamatosabb-e, mint a beérés előtt leszüretelt és a magyarországi etilénkamrákban utóérlelt gyümölcs.  
Ennek ellenére évente fejenként 5-6 kilogrammot fogyasztunk belőle, feleannyit, mint almából. A fogyasz-
tók fejében azonban az alma ma is egy olcsó vitaminforrás. Az árat tekintve ez már kevésbé igaz, még ha 
az akár ezer forintos áron kapható import Pink Ladytől, a kilónként 200-300 forintos, különböző kiszere-
lésű hazai fajtákig terjed is a kínálat – tájékoztatta a Népszavát Fórián Zoltán. Így könnyen előfordulhat, 
hogy a banán egyes időszakokban valóban olcsóbb, mint az alma. Az Erste Agrár Kompetencia Központ-
jának vezetője szerint a hazai termelői árakat az is feljebb tornázza, hogy az utóbbi években egyre több 
kertészet fejleszti a termesztési és a raktározási technológiát, amivel kiegyenlítettebbé teszi a hazai gyü-
mölcskínálatot. Ez pedig jelentős befektetésekkel jár – tette hozzá. A hazai gyümölcsök közül november-
ben már leginkább csak az alma és a körte található meg a pultokon – említette Apáti Ferenc, a FruitVeB 
Magyar Zöldség-Gyümölcs Szakmaközi Szervezet és Terméktanács alelnöke. A körte átlagos ára eleve  
20-40 százalékkal magasabb, mint az almáé, így még akkor is drágább lehet a banánnál, ha a déligyü-
mölcsöt nem akciósan árusítják. A hosszú távú szerződésekkel, igen koncentráltan működő banán pi-
aca hatékony, a kis haszon-nagy forgalom elve alapján zajlik a kereskedés – közölte Fórián Zoltán.  
Ez a déligyümölcs évente két szezonban is érik, így folyamatos az ellátás. A banán az élelmiszer-kereske-
delemben stratégiai cikknek számít, sosem hiányozhat a kínálatból. Az alma ára szintén a kereskedelem 
üzletpolitikájától függ, de az egész zöldség-gyümölcs piac folyamatainak értékelésekor figyelemmel kell 
erre lenni.

NEM UNJUK A BANÁNT: DRÁGÁBB A HAZAI, MINT AZ EGZOTIKUS GYÜMÖLCS
(nepszava.hu, november 17.)

Néhány	gyümölcsféle	47.	heti	ára	a	poznani,	a	hamburgi	és	a	berlini	nagybani	piacon	 
(HUF/kg)

Származás Poznan Származás Hamburg Származás Berlin
Alma (Golden)  belföldi 74–149 Olaszország 322–386 Olaszország 289–354
Birsalma – – belföldi 322–418 belföldi 225–322
Áfonya külpiaci 4 759–5 056 tengerentúli 3 537–4 276 tengerentúli 3 086–4 372
Csemegeszőlő külpiaci 616–690 Olaszország 611–804 Olaszország 450–579
Megjegyzés: Átszámítva az MNB hivatalos középárfolyamán. 
Forrás: www.wgro.com.pl, www.ami-informiert.de
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Megjegyzés: A Budapesti Nagybani Piac esetében a hétfői árakat tüntetjük fel.  
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Néhány	belföldi	zöldségfaj	47.	heti	vertikális	árszerkezete 
(HUF/kg)

	Nagybani	piacok	 	Fogyasztói	piacok	
Kiskeres-
kedelmi 
	láncok

	Budapesti 
Nagybani 

Piac	
	Debrecen	 	Szeged	 	Budapest 

Fővám	tér	 	Debrecen	 	Szeged	
belföldi 

termékek 
átlagárai

	Bruttó	termelői	ár	 Bruttó	fogyasztói	ár
Paradicsom (gömb) 345 500 340 298 – 480 705
Tölteni való paprika 365 300 410 348 600 550 761
Kiígyóuborka 600 500 380 698 550 600 –
Cukkini – – 450 480 950 750 950
Kanadai sütőtök 100 100 70 198 250 90 –
Sárgarépa 200 200 190 349 450 300 341
Petrezselyem 850 750 680 880 1 300 1 200 1 664
Fejes káposzta 160 160 120 298 280 250 265
Vöröskáposzta 200 200 180 498 380 350 334
Kelkáposzta 230 250 210 398 400 330 440
Karfiol 220 200 230 349 350 300 484
Vöröshagyma 158 160 130 249 250 250 235
Fokhagyma 900 800 680 798 1 900 1 500 1 272
Megjegyzés: A Budapesti Nagybani Piac esetében a hétfői árakat tüntetjük fel. 
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Néhány	belföldi	termesztésű	zöldségfaj	bruttó	termelői	ára	 
a	Budapesti	Nagybani	Piacon	(2018.	47.	hét)
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Néhány	zöldségféle	47.	heti	ára	a	poznani,	a	hamburgi	és	a	berlini	nagybani	piacon	 
(HUF/kg)

Származás Poznan Származás Hamburg Származás Berlin
Burgonya belföldi 55–64 belföldi 122–154 belföldi 116–141
Csiperkegomba belföldi 372–446 Lengyelország 611–707 Lengyelország 482–804
Fejes káposzta belföldi 89–104 belföldi 119–177 belföldi 129–161
Vöröskáposzta belföldi 89–134 belföldi 148–212 belföldi 145–177
Sárgarépa belföldi 119–149 belföldi 177–241 belföldi 177–241
Vöröshagyma belföldi 134–149 belföldi 186–212 belföldi 167–193
Megjegyzés: Átszámítva az MNB hivatalos középárfolyamán. 
Forrás: www.wgro.com.pl, www.ami-informiert.de

Nem egymást kell kiütnie a versenyből a szegedi és a kalocsai paprikának, inkább az olcsó importtal és a 
tájékozatlansággal kell megküzdeniük a minőségi fűszereknek. A szegedi paprika ellenfele a rossz minő-
ségű import mellett a tájékoztatás hiánya. Mindez akár lehetne az évek óta Szatymazon megszervezett 
fűszerpaprika- és borverseny mottója is. A szegedi tájkörzetben a magyar fűszerpaprika termesztésének 
újjáélesztéséhez, valamint a Szatymaz község területén egykor virágzó szőlő- és borkultúra – ami egykor 
a maga hétszáz hektárjával meghatározó volt a térségben – reneszánszához szeretne a községi gazdakör 
a maga eszközeivel hozzájárulni, ezért már jó egy évtizede ilyenkor ősszel rendezik meg a fűszerpapri-
ka-őrlemények és borok versenyét. Az utóbbi években a fűszerpaprika esetében felmerült a fogyasztók-
ban némi kétely a boltok polcain található termékek minőségével kapcsolatban. A szakmai körökből indult 
és a sajtón keresztül nagy nyilvánosságot kapott termékminősítés a kereskedelemben kapható fűszer-
paprikák tulajdonságait elemezte összehasonlító vizsgálat segítségével. Ezért is fogalmazódott meg az a 
már korábban is érlelődő gondolat az 1884-ben megalakult Szatymazi Gazdakör elnökének, dr. Somogyi 
Györgynek a fejében, hogy itt az idő ezzel a témával kapcsolatban az igazság feltárásának. A verseny-
re a hagyományos kalocsai és szegedi tájkörzet mellett a határon túli termőhelyekről is nagy számban 
érkeztek paprikaminták. Idén mintegy ötven édes-nemes és tíz füstölt, illetve csípős paprika mérettetett 
meg. A versenyt követően az összegyűlt bor- és paprikamintákat évek óta a Dévai Szent Ferenc Gyermek- 
alapítványnak adományozzák. A bírálat esetében a külső megjelenésnél figyelembe kell venni az őrlés 
finomságát, valamint a termék mozaikosságát. A szín esetén az élénkpirostól a sötétpiroson át a téglapi-
rosig terjedhet a színskála. Illatában a jellegzetesen tiszta, esetleg enyhén kesernyés, fanyar, de idegen 
szagoktól mentes elfogadható. Íze legyen jellegzetesen aromás, tiszta, harmonikus, kissé édeskés, eset-
leg enyhén karamelles, minden idegen íztől mentes. Néhány évtizeddel korábban a mintegy nyolcezer 
hektáron termelt fűszerpaprika közel negyvenezer embernek adott megélhetést a kalocsai és a szegedi 
körzetben, mára viszont néhány száz hektárra esett vissza Szeged környékén ezen emblematikus növény 
felülete. A szakemberek a piros aranyunk megmentése érdekében a minőség növelésében, a fogyasztók 
bizalmának visszanyerésében, és nem utolsósorban a szegedi és a kalocsai tájkörzet összefogásában 
látják a jövőt.

MEGMÉRETETT PIROS ARANYUNK
(magyarmezogazdasag.hu, november 18.)



 

Növénytermesztés │ 31

SZŐLŐ

Együtt kell működniük a kunsági termelőknek ahhoz, hogy hosszú távon a szőlőtermesztés fennmaradjon 
a Duna–Tisza közén. A Kunsági borvidék gazdái fél éve egyeztetnek, a borvidéki vezetés pedig támogatja 
a kezdeményezésüket. Külföldi piacokat kell szerezni, növelni kell évi 100-130 mázsára az egy hektárra 
jutó termésmennyiséget. A bor minőségét emelni kell ahhoz, hogy új külföldi vevőket is meghódítsanak. 
Frittmann János, a Kunsági borvidék elnöke, a Hegyközségek Nemzeti Tanácsának (HNT) alelnöke tá-
jékoztatása szerint a kunsági szőlészek egy olyan összefogást kívánnak megalakítani, amely a szőlőter-
més megfelelő áron történő értékesítését biztosíthatja hosszú távon. Filus János, a borvidék alelnöke, 
kaskantyúi szőlőtermesztő és öt termelőtársa dolgoznak a koncepció részletein. Mint mondta, a gyümölcs 
felvásárlási ára évek óta alacsony. Általában kilónként 65-100 forint a felvásárlási ár – szőlőfajtától füg-
gően –, amely a költségeket alig vagy egyáltalán nem fedezi. Bár az idei szüret a korábbi évek átlagához 
képest jobb mennyiségi és minőségi terméssel örvendeztette meg a termelőket, ez azonban nem általá-
nos. Egy olyan történelmi kihívás elé érkezett a termelők társadalma, amely kihívásra ha nem felel, akkor 
a hazai szőlőágazat könnyen elsorvadhat. A borvidéki elnök hangsúlyozta: mennyiségben, minőségben, 
árban a költségek elismertetése és a bevételek szintjén is fel kell zárkózniuk a termelőknek a nyugat-eu-
rópai társaikhoz, mert az uniós közös piac ezt követeli meg. Példaként említette dr. Brazsil Dávidnak, a 
HNT főtitkárának a soltvadkerti Márton-napi rendezvényen elmondott előadását. Ebben egyebek mellett 
hangsúlyozta: egy liter francia exportra szánt bor átlagosan 5,8 euró, közel 1800 forint. Egy liter olasz bor 
2,8 euró, vagyis 860 forint átlagáron kerül a nemzetközi piacokra. A magyar borok átlagára 0,98 euró, 
azaz 300 forint. (Ebbe az extra minőségű boroktól a lédig kategóriáig minden beleértendő.) Ha figyelembe 
vesszük azt, hogy a termelők költségei ma már közel azonosak, akkor látható, hogy a magyar gazdák 
hátránya a versenyképesség, a jövedelemtermelés területén óriási. Az unióban a második legalacsonyabb 
borexportár a magyaroké. Ezt lehet ellensúlyozni egy új típusú integráció kialakításával, amelyet az Eu-
rópai Unió anyagilag is támogat. Az új típusú szervezet, amely nagy mennyiségű – akár egymillió mázsá- 
nyi – szőlő értékesítését is szervezheti, más pozícióból tárgyal, mint egy kistermelő, aki esetleg ezer mázsát  
termeszt évente. Ha a szövetkezet bort is előállít, akkor annak egy önálló brandet (márkát) kell megal-
kotnia. Ez nem azt jelenti, hogy csúcsbort kell előállítani, de magasabb minőségűnek kell lennie, mint a 
manapság nagy tételben forgalmazott tájbor. A PET-palackozás helyett pedig az üveges értékesítésre kell 
áttérni. Ez a Nemzeti Borstratégia koncepciójába is beleillik. Az elnök elmondta, hogy a szőlészek szerve-
zik meg a gazdasági egységet. Erre igény mutatkozik a térségben, sőt néhány kisebb borászat is jelezte 
érdeklődését. Ehhez kapcsolódhatnak a nagy pincészetek is. Hangsúlyozta: az együttműködés nem a 
nagy borászatok ellen alakul, hanem a szőlőtermesztés megerősítése érdekében történik.

A	SZŐLŐSGAZDÁKNAK	A	JÖVŐJÜK	ÉRDEKÉBEN	ÖSSZE	KELL	FOGNIUK
(magyarmezogazdasag.hu, november 19.)
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Kedvező volt az időjárás és a szőlőtermés is szép volt a Bükkalján, ahol a többi borvidékhez hasonlóan 
három héttel korábbra tolódott a szüret ideje, köszönhetően annak, hogy korábban virágzott a növény és 
az augusztus is száraz volt. Dósa Sándor, a Bükki Borvidék Hegyközségi Tanácsának elnöke szerint a 
termés mennyisége jó, a minősége pedig kiemelkedő volt. A szőlősgazdák szája íze viszont a felvásárlás 
miatt maradhat keserű. A jó minőségű fehér szőlőket áron alul kellett értékesíteni, az árprognózist nem 
tartották be a felvásárlással foglalkozó vállalkozások. Dósa Sándor szerint az Alföldön is jó termés volt 
idén, ez lehetett az oka annak, hogy keveset kínáltak a termésért. Márpedig a bükkaljai szőlőket leginkább 
az egri, valamint a kunsági borászok dolgozzák föl. Elárulta, minden fajta szép termést hozott, a fehérek 
savai és cukorfoka is megfelelő volt, és a kékszőlők is rendben beértek a környéken. Az már látszik, hogy 
szép fehérborok készülnek idén, de a vörösborok is ígéretesek.

JÓ TERMÉS: SZÉP FEHÉR- ÉS ÍGÉRETES VÖRÖSBOROK
(Észak-Magyarország, november 20.)
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BOR

A	belföldön	termelt	fehérborok	feldolgozói	értékesítési	árának	 
változása	Magyarországon 

(HUF/hl)

2017. 46. hét 2018.	45.	hét 2018.	46.	hét
2018.	46.	hét/ 
2017. 46. hét 
(százalék)

2018.	46.	hét/ 
2018.	45.	hét 
(százalék)

Földrajzi jelzés nélküli bor … … 31 838 … …
Oltalom alatt álló földrajzi jelzéssel  
ellátott bor 21 475 17 060 14 463 67,4 84,8

 … = Adatvédelmi korlátok miatt nem közölhető adat.  
Megjegyzés: A feldolgozói értékesítési ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza. 2018 46. hetében az oltalom 
alatt álló földrajzi jelzéssel ellátott fehérborok nagyobb része tartályos kiszerelésű volt. 
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

A	fehérborok	feldolgozói	értékesítési	ára	Magyarországon	(2017–2018)

Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

10

15

20

25

30

35

40

47
.

49
.

51
. 1. 3. 5. 7. 9. 11
.

13
.

15
.

17
.

19
.

21
.

23
.

25
.

27
.

29
.

31
.

33
.

35
.

37
.

39
.

41
.

43
.

45
.

2017 2018

ez
er

 H
U

F/
hl

Földrajzi jelzés nélküli bor Oltalom alatt álló földrajzi jelzéssel ellátott bor



34 │ NAK Piaci és Árinformációk

BOR

A	belföldön	termelt	vörös-	és	rozéborok	feldolgozói	értékesítési	árának	 
változása	Magyarországon 

(HUF/hl)

2017. 46. hét 2018.	45.	hét 2018.	46.	hét
2018.	46.	hét/ 
2017. 46. hét 
(százalék)

2018.	46.	hét/ 
2018.	45.	hét 
(százalék)

Földrajzi jelzés nélküli bor 20 257 20 828 19 820 97,8 95,2
Oltalom alatt álló földrajzi jelzéssel  
ellátott bor 31 604 31 006 29 996 94,9 96,7

Megjegyzés: A feldolgozói értékesítési ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza.   
Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

A	vörös-	és	rozéborok	feldolgozói	értékesítési	ára	Magyarországon	(2017–2018)

Forrás: AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)
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ERDŐGAZDÁLKODÁS

Egy iskola mindig hidat képez múlt, jelen és jövő között. Tovább örökíti a múlt tudását, alkalmazkodik a 
jelen kihívásaihoz és átadja azokat az ismereteket és készségeket a diákoknak, amelyekre szükségük 
lesz a jövőben – mondta köszöntőjében Farkas Sándor, az Agrárminisztérium miniszterhelyettese Ásott-
halmon, a Bedő Albert Erdészeti Szakgimnázium, Szakközépiskola és Kollégium 135 éves fennállásának 
alkalmából rendezett ünnepségen. Az intézmény 1883-ban azzal a céllal nyitotta meg kapuit, hogy az 
akkori erdőtörvény rendelkezéseinek megfelelően olyan erdészeket képezzen, akiket az állami és jogi 
erdőbirtokosságokon alkalmazni lehet. Az iskola azóta megszakítás nélkül működik, szép számú erdész 
szakembert adva az országnak. A miniszterhelyettes az ásotthalmi iskolát példaértékűnek nevezte, mint 
fogalmazott: a 442 hektáros tanulmányi erdő, a gépek, a fóliaházak révén rendelkeznek a színvonalas 
képzéshez szükséges feltételekkel, ahol a diákok szakoktatók segítségével sajátíthatják el a szakma for-
télyait. A tanárok munkáját dicsérik az országos versenyeken elért kiváló eredmények, míg az iskola ve-
zetésének munkáját jól tükrözik a folyamatos fejlesztések, amelyet hűen példáz az ez alkalomból átadott, 
a kor színvonalának megfelelően felújított két tanterem is. Megemlékeztek továbbá az iskola névadójáról, 
az ország főerdőmesteréről, Bedő Albertről, aki 100 éve hunyt el.

A tatai Öreg-tavon több ezer vadmadár telel minden évben. A vadludak azonban érzékenyek a zavarásra, 
és a szilveszteri tűzijátékok már korábban is hetekre elriasztották őket. Amellett, hogy fölösleges stresszt 
okoznak az állatoknak, az éjszaka megriadó nappali madarak a sötétben nem tudnak úgy tájékozódni, és 
akár halálos baleset is érheti őket. A vadmadarak védelme érdekében hónapokkal ezelőtt civil kezdemé-
nyezésre aláírásgyűjtés indult. Ehhez csatlakozott a Magyar Madártani Egyesület és a Száz Völgy Ter-
mészetvédelmi Egyesület is. A céljuk az volt, hogy Tatán ne lehessen pirotechnikai eszközöket használni 
addig, amíg a vonuló madarak a tavon tartózkodnak. Az online petíciót 3 ezren írták alá, melyet Tata Város 
Önkormányzat képviselő testülete sem hagyott figyelmen kívül. 2018. október 31-én a testület egyhan-
gúlag elfogadta a tűzijátékok használatának korlátozásáról szóló rendeletet, miszerint november 1. és 
február 28. között nem megengedett a 2. és 3. pirotechnikai osztályba tartozó tűzijátékok használata Tata 
teljes közigazgatási területén, Agostyán kivételével. Ez gyakorlatilag az összes, lakosság számára elérhe-
tő kültéri tűzijátékot érinti. A korlátozás november 24-én lép életbe, nem sokkal a Tatai Vadlúdsokadalom 
előtt. A mostani rendelet valószínűleg nem arat osztatlan sikert, azonban a ludak mellett a kutyatulajdono-
sok, kisgyermekes családok és az idősek is örülhetnek majd a háborús zajoktól mentes téli időszaknak.

135	ÉVE	OKTATJÁK	A	LEENDŐ	ERDÉSZEKET	ÁSOTTHALMON
(am.gov.hu, november 19.)

A	VADLUDAK	VÉDELMÉBEN	NEM	LEHET	TŰZIJÁTÉKOZNI
(magyarmezogazdasag.hu, november 17.)
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TERMŐFÖLD	ÉS	VÍZGAZDÁLKODÁS

A gyökerek növekedését meg lehet hallani, sőt, a talajban élő giliszták mozgását is. Az egészséges talaj 
nagyon is él, azonban a föld alatti események nagy része rejtve marad a kutatók előtt. Ha több figyelmet 
szentelnénk ennek a jelenségnek, az hasznos lehet az ökoszisztémában zajló folyamatok megértéséhez. 
Amit nem látunk, azt még mindig meghallhatjuk: ez járt a fejében az ETH Zürich és a Francia Nemzeti Me-
zőgazdasági Kutatóintézet (INRA) tudósainak, amikor piezoelektromos érzékelőkkel vizsgálták a különbö-
ző talajokat, akusztikus jeleket keresve. Ennek eredményeképpen rájöttek, hogy a gyökerek növekedése 
vagy a giliszták járatépítése olyan hangokat ad ki, amivel egyszerűen visszakövethetők ezek az esemé-
nyek. Ezzel a tanulmánnyal a tudósok bebizonyították, hogy a talaj biológiai aktivitását akusztikusan is 
lehet vizsgálni laboratóriumi körülmények között. A következő lépés, hogy a terepi megvalósíthatóságot is 
körbejárják. A tudósok elképzelhetőnek tartják, hogy a módszert a jövőben a gazdák is hasznosíthatják a 
többi talajelemzési eljárás mellett.

A talaj nélküli rendszerek közül hazánkban a gyökérrögzítő/közeges változatot alkalmazzák a gyakorlat-
ban. Annak is két típusa van: a konténeres és a táblás/tömlős megoldás. A szakirodalom szerint elég sok 
anyag szóba jöhet gyökérrögzítőként, a gyakorlatban viszont már csak néhányat alkalmaznak. A köze-
geket eredetük alapján két fő csoportba sorolhatjuk, szerves és szervetlen, azaz ásványi eredetűekre.  
A szerves anyagok közül a tőzeg és a kókuszrost, az ásványi anyagokból a kőzetgyapot, a perlit, valamint 
palántanevelésben a magok takarására használt vermikulit a legelterjedtebb. Hogy melyik termesztőkö-
zegnek mik az előnyei, melyikből milyen típusok állnak a hazai kertészek rendelkezésére, az kiderül a 
Kertészet és Szőlészet 47. számának Termesztőközegek mellékletéből. A szerzők részletesen bemutatják 
a kőzetgyapot, a kókuszrost és a farost kertészeti felhasználásának lehetőségeit, és tanácsokat adnak a 
használatukhoz.

Európában mintegy 12 millió hektárnyi területet érint a talaj minőségének romlása. Ehhez hasonló mértékű 
az a globális tendencia, amely az élelmiszer-ellátást és a természeti erőforrásokat, rajtuk keresztül pedig 
az emberi jólétet fenyegeti – figyelmeztet új jelentésében az Európai Akadémiák Tudományos Tanácsadó 
Testülete, az EASAC. A jelentés megállapítja, hogy a talajok 2-3-szor annyi szenet tartalmaznak, mint a 
légkör. Az EASAC támogatja a „4 ezrelék” kezdeményezést, amelynek célja a talaj széntartalmának növe-
lése, ami klímaszabályozó szerepe mellett elengedhetetlen a talaj termékenységének és a talajszerkezet 
fenntartásának szempontjából is. Nem szabad elfelejtenünk, hogy a talaj széntartalma – például a tőzeg-
lápok pusztulása miatt – Európa-szerte továbbra is csökken. Klímavédelmi és természetvédelmi szem-
pontból kulcsfontosságú lenne az EU-ban a tőzeglápok védelme és helyreállítása. A haszon rövid távú 
maximalizálása gyakran összeférhetetlen a talaj hosszú távú fenntarthatóságával. Ezért a KAP következő 
időszakában konkrét céloknak kell szerepelniük a talaj fenntarthatóságáról.  A teljes jelentés itt érhető el. 

HALLOTTA MÁR A GYÖKEREK NÖVEKEDÉSÉT?
(magyarmezogazdasag.hu, november 17.)

KŐZETGYAPOT,	KÓKUSZROST,	NETÁN	FAROSTTAL	KEVERT	TŐZEG?	MELYIKET	
VÁLASSZUK?
(magyarmezogazdasag.hu, november 18.)

NÖVELNI KELL A TALAJOK SZÉNTARTALMÁT
(nak.hu/MTA, november 19.)

https://easac.eu/publications/details/opportunities-for-soil-sustainability-in-europe/
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TÁPANYAGELLÁTÁS

Megjegyzés: A témában friss adatokat előreláthatóan a NAK 51. heti Piaci és Árinformációk kiadványában talál.  
Forrás: AKI Agrárstatisztikai Információs Osztály adatgyűjtése alapján

Az	egyszerű	és	az	összetett	műtrágyák	értékesítési	átlagára	ÁFA	nélkül

A tápelemek közül a nitrogén áll az egyik legszorosabb kapcsolatban a termés mennyiségével és mi-
nőségével. Hiánya gátolja a növekedést, túlzott jelenléte terméscsökkenést és minőségromlást okoz. 
Utánpótlásakor figyelni kell arra, hogy megfelelő mennyiségű és minőségű hatóanyag álljon a növény 
rendelkezésére. A búza és a repce kezdeti fejlődésénél a legfontosabb, hogy kellő nagyságú gyökérzettel 
rendelkezzen a növény a tápanyagok felvehetőségének maximalizálása érdekében. Az elmúlt években 
kialakult egy trend az intenzív technológiát használók körében, ahol az őszi vetésű növények nitrogénel-
látása ősszel nagyobb súlyt kapott. Ennek a technológiának vannak azonban rizikós pontjai, mint például 
hatóanyag-veszteségek, illetve a kultúra túl fejlett állapotának előidézése. 

A műtrágyafélék értékesített mennyisége 2018 októberében hasonlóan alakult az előző hónaphoz képest, 
csak az arányok változtak. A legnagyobb igény továbbra is a mészammon-salétrom (MAS) iránt volt,  
az ammónium-nitrát (AN) értékesítési volumene pedig a duplájára emelkedett. Az értékesítési árak 
mind az egy hónappal korábbihoz, mind 2017 októberéhez képest emelkedtek, vagy nem változtak.  
A 2018 szeptemberi árakhoz mérten az árnövekedés mértéke 1-5 százalék között mozgott, míg a mészam-
mon-salétrom (MAS) majdnem elérte a 15 százalékot. Az egy évvel ezelőtti értékesítési árak alapján is 
növekedést mutattak az idei októberi árak, 5-17 százalékos volt az árváltozás. 

MIRE	FIGYELJÜNK	ŐSZI	KULTÚRÁINK	NITROGÉNELLÁTÁSÁNÁL
(agrotrend.hu, november 19.) 

MEZŐGAZDASÁGI	INPUTOK	2018.	OKTÓBER	HAVI	FORGALMA
(AKI Statisztikai jelentések, A mezőgazdasági inputok havi forgalma, 2018/11. szám)
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VETŐMAG

Iráni üzleti delegációval egyeztetett a mezőgazdasági együttműködés lehetőségeiről Farkas Sándor, az 
Agrárminisztérium parlamenti államtitkára. Az iráni fél magyar partnerekkel fontolgatja a kukorica- és szó-
javetőmagok iráni termesztését – adta hírül az Agrárminisztérium egy nagy létszámú, szakemberekből 
és meghatározó üzletemberekből álló delegációval folytatott tárgyalás után. Az iráni fél évek óta kiemelt 
érdeklődést tanúsít nemcsak a hazai nyersanyagok, hanem a hazai szakértelem és technológiai beren-
dezések iránt is, és a tavalyi nemzetgazdasági tárcaközi megállapodások után immár konkretizált, több 
területre kiterjedő együttműködéseket tervez hazánkkal. Az irániak a tárgyalások során hangsúlyozták, 
hogy a vetőmag-előállítás és az üvegházi termelés terén is számítanak a több évtizedes tapasztalattal és 
kiváló szakértelemmel egyaránt rendelkező Magyarország partnerségére. Fontos szempontként merült 
fel továbbá iráni részről a GMO-mentesség, a hazai technológia megismerése és esetleges beszerzé-
se, továbbá a majdani együttműködések agrárkutatás-fejlesztési kapcsolódásainak lehetősége is. Farkas 
Sándor biztosította a tárgyalópartnereket, hogy nagyon hasonlóak az elképzeléseik, és Magyarország 
támogatja az iráni projektkezdeményezéseket. E megállapodásoknak egyfelől azért is jelentősége lehet, 
mert Irán egy több mint nyolcvanmilliós piac, másfelől azért, mert a közel-keleti ország a későbbiekben a 
szomszédos, valamint a térségi országokba is exportálni kíván.

IRÁNI–MAGYAR	VETŐMAGÜZLET	FORMÁLÓDIK
(agronaplo.hu, november 14.)
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NÖVÉNYVÉDELEM

Németországban felmérést végeztek a lakosok körében, hogy mennyire tartanak a szermaradványokat 
tartalmazó élelmiszerektől. A megkérdezettek fele a növényvédelmet és a mezőgazdaság iparszerű jelle-
gét teszi felelőssé az élelmiszerek biztonságában és minőségében észlelt csalódottságáért. A növényvé-
dő szerek közül főleg a glifozát anyatejben és vizeletben való állítólagos jelenléte miatt aggódnak. Közben 
a vizsgálatok kimutatták, hogy nem is található az említett szer az anyatejben, és a vizeletben is csak az 
engedélyezett szint alatt volt. A szerek használatával kapcsolatos aggályok a médiáktól származó infor-
mációkra vezethetők vissza. A hatóságok hiába bizonygatják, hogy az engedélyezett szint alatti szerma-
radványokat tartalmazó élelmiszerek biztonságosak és egészségesek. 

A növényvédő szerek közül a fungicidek iránt volt a legnagyobb a kereslet az elmúlt hónaphoz hasonlóan. 
A növényvédő szerek forgalma az előző hónaphoz és az elmúlt év azonos időszakához mérten is visz-
szaesett a tárgyhónapban. A megfigyelt szerek tárgyhavi értékesítési volumene is mindössze a 60 száza-
léka volt a 2018 szeptemberinek. A növényvédő szerek értékesítési árai 2018 októberében emelkedtek,  
1-7 százalék között ingadoztak. Az előző év azonos időszakához képest az értékesítési árak vegyesen 
mozogtak, a legnagyobb áremelkedés a Biscaya, míg a legnagyobb árcsökkenés a Force 1,5 G és a Reg-
lone Air esetében volt tapasztalható.

TÚLZOTT-E	AZ	AGGÓDÁS	A	NÖVÉNYVÉDŐ	SZEREK	MIATT?
(agroinform.hu, november 19.) 

MEZŐGAZDASÁGI	INPUTOK	2018.	OKTÓBER	HAVI	FORGALMA
(AKI Statisztikai jelentések, A mezőgazdasági inputok havi forgalma, 2018/11. szám)

Megjegyzés: A témában friss adatokat előreláthatóan a NAK 51. heti Piaci és Árinformációk kiadványában talál.
Forrás: AKI Agrárstatisztikai Információs Osztály adatgyűjtése

Egyes	növényvédő	szerek	értékesítési	ára	ÁFA	nélkül
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AGROTECHNIKA

Európa legnagyobb állattenyésztési szakkiállításán a díjazott fejlesztések az állatok egészsége, az ál-
lomány nyomon követése és a munkák egyszerűsítése körül forogtak, számos olyan is akadt, amelyik 
egy-egy apró technikai részlet módosításával tette hatékonyabbá a munkát. Idén a munkát egyszerű-
sítő, a megelőző beavatkozásokat lehetővé tevő, automatikus adatelemző rendszereket értékelte iga-
zán nagyra a zsűri. Négy nap alatt 155 ezer érdeklődő volt kíváncsi bő 2500 kiállítóra Hannoverben.  
A 250 bejelentett innovációból végül 25-öt ezüst- és egyet aranyéremmel jutalmaztak a DLG (Deutsche 
Landwirtschafts-Gesellschaft, Német Mezőgazdasági Szövetség) szakemberei. 

A gazdaságok 83,8 milliárd forint értékben vásároltak új mezőgazdasági gépeket 2018 első fél évében, 
amely 10 százalékos növekedést jelent a 2017. I. félévi gépértékesítéshez viszonyítva. A mezőgazdasági 
alkatrészek beszerzése az egy évvel korábbi szinten alakult, az alkatrészforgalom 23,6 milliárd forint volt 
2018 első hat hónapjában. A magyar mezőgéppiac koncentráltságát mutatja, hogy a végfelhasználóknak 
történő mezőgazdasági gépértékesítés 76 százalékát 15 cég adta a 2018. január–júniusi időszakban, 
ugyanez az érték egy évvel korábban 74 százalék volt. A mezőgazdasági gépberuházások értékének  
58 százalékát az erőgépek, 42 százalékát az erőgépek munkagépei és az egyéb gépek adták.

AZ	ÁLLATOK	KÖZÖTT	IS	AZ	AUTOMATIKA	A	NYERŐ
(agrarszektor.hu, november 19.)

A	MEZŐGAZDASÁGI	GÉPÉRTÉKESÍTÉS	ALAKULÁSA	2018.	I.	FÉL	ÉVBEN
(AKI Statisztikai jelentések, Mezőgazdasági gépek forgalma, 2018/2. szám)

A	forgalmazó	szervezetek	mezőgazdaságigép-	és	alkatrész-értékesítése	 
mezőgazdasági	végfelhasználóknak

Megjegyzés: A témában friss adatokat előreláthatóan a NAK 48. heti Piaci és Árinformációk kiadványában talál.  
Forrás: AKI Agrárstatisztikai Információs Osztály adatgyűjtése alapján
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MALOM–	ÉS	SÜTŐIPAR

Az Agrárminisztérium olyan új, állami minősítési rendszert szeretne létrehozni, amely kiváltja az összes 
egyéb minőségi emblémát, egyetlen erős védjegyet teremtve – közölte az agrárminiszter. Nagy István 
a Magyar Pékszövetség közgyűlésén beszélt arról, hogy a biztonságos és jó minőségű termékek iránti 
igénynek megfelelve hoznának létre egy új, állami felügyeletű nemzeti védjegyet, amely hiteles és va-
lódi biztonságot ad a termékeknek és a vásárlóknak. Jelenleg Magyarországon 47 tanúsító védjegy és  
11 ezer olyan jelölés létezik, amely élelmiszerek esetében használatos, de ezek között nehéz eligazodnia 
a gyártóknak és a vásárlóknak is – indokolta a kezdeményezést az agrárminiszter. Az újjáalakult Agrármi-
nisztérium egyik kiemelt feladata az élelmiszeripar, azon belül a sütőipar fejlesztése. Január 1-jétől például  
40 milliárd forintos pályázati keret nyílik meg technológiai beruházásokra, amelyekre a pékségek is je-
lentkezhetnek. A sütőipari cégek eddig több mint négyszáz gazdaságfejlesztési pályázatot adtak be és  
6 milliárd forintot nyertek el, amelyből 4 milliárdot már ki is osztottak – jegyezte meg a miniszter. Nagy 
István szerint védeni kell a magyar pékárukat az olcsóbb és gyengébb minőségű termékektől, ezért is 
változtatták meg a magyar élelmiszerkönyv előírásait.

EGYETLEN NEMZETI VÉDJEGYRE LENNE SZÜKSÉG
(MTI/agroinform.hu, november 17.)
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TAKARMÁNYIPAR

Az idei a harmadik év, amikor a Bábolna Takarmány Kft. Kiváló Üzleti Márka kategóriában Magyar Brands 
Díjat nyert, s ezzel tovább erősítette helyét a legelismertebb hazai márkák között. Öröm egy vállalat éle-
tében, amikor egyszerre kap pozitív visszacsatolást a munkájáról az ügyfeleitől és a márkaépítő szakma 
legjobbjaitól – mondta Lengl Tamás, a Bonafarm csoporthoz tartozó kft. ügyvezető igazgatója a díj kap-
csán. A Magyar Brands program évek óta díjazza a magyar vonatkozású márkák közül a legeredménye-
sebbeket. Kiválasztási folyamata komplex és szigorú: egy márka a vállalkozás pénzügyi adatainak több 
szempontú vizsgálata, valamint a fogyasztók és a szakértők egyöntetű értékítélete alapján részesülhet 
ebben az elismerésben. A díj odaítélése számszerűsíthető kritériumok alapján történt, amit egy önkéntes, 
független szakértőkből álló bizottság döntése egészített ki. A céget alapos megmérettetésnek vetette alá 
a szakmai bizottság, hiszen az elbírálás, kiválasztás szempontjai nagyon sokrétűek voltak. Vizsgálták a 
cég identitását, márkaépítését, a megbízhatóságot, az általa képviselt tradíciókat, a gazdasági eredmé-
nyességét. A nagy múltú, és a belföldi piac egyik meghatározó szereplőjének számító Bábolna Takarmány 
egyébként több mint ezer terméket gyárt: a nagy haszonállatfajok mellett (sertés, szarvasmarha, baromfi) 
többek között ló-, strucc-, nyúl-, prémesállat-, hal-, fácán-, fürj-, bárány-, víziszárnyas-, zsiráf- és medve-
takarmány is van a kínálatban. Emellett számos külföldi piacon is jelen van termékeivel.

HARMADJÁRA IS DÍJAZTÁK A BÁBOLNA TAKARMÁNY TELJESÍTMÉNYÉT
(agronaplo.hu, november 15.)
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CUKORIPAR

Forrás: LIFFE

A	fehércukor	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése	a	londoni	árutőzsdén	(2017–2018)
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ITALGYÁRTÁS

A kávé keserű íze nem finom – mégis emberek milliói fogyasztják naponta mint kedvelt italt. Egy friss 
kutatás szerint genetikai alapokra vezethető vissza, ki szereti a kávét és ki nem. A keserű íz ősidők óta 
jelent természetes védelmet az ember számára, hiszen a kellemetlen íz segít elkerülni a káros, mér-
gező anyagok elfogyasztását. Ebből kifolyólag arra gondolhatnánk, hogy a kávé íze inkább elrettentő 
az ember számára, mintsem kedvelt élvezeti termék. Egy nemrégiben végzett angol kutatás több mint  
400 ezer embert vizsgált abból a szempontból, ki mennyire érzékeny a koffein ízére. A kutatás kimutatta, 
hogy minél érzékenyebb valaki a koffein ízére, annál több kávét fogyaszt. A koffeinre való érzékenység 
pedig egyénenként változó genetikai alapokra vezethető vissza. Joggal feltételezhetnénk, hogy azok az 
emberek, akik érzékenyebbek a koffein/kávé keserű ízére, azok kevesebb kávét fogyasztanak – állítja 
Marilyn Cornelis, a chicagói Northwestern University professzora, a kutatás vezetője. A valóság az, hogy a 
koffein ízére fokozottan érzékeny emberek számára ez az íz kellemes asszociációkat jelent. Ezt a stimulá-
ciót a koffein anyaga okozza az agyban. A téma további kutatásokat igényel, melyek biológiai szempontból 
vizsgálják majd a koffein hatását.

Fokozatos átalakuláson ment keresztül az utóbbi években a magyarországi pezsgőpiac: ugyan az ér-
tékesítés majdnem fele még mindig az év utolsó két hónapjára koncentrálódik, de a fogyasztók négy-öt 
éve egyre tudatosabban döntenek a magasabb árfekvésű, jó minőségű pezsgők mellett – számolt be Ko-
vács György, a Törley Pezsgőpincészet ügyvezető igazgatója. A magyarok még mindig az édes pezsgőt 
preferálják, de egyértelmű az elmozdulás a száraz, félszáraz ízek felé is, és nem csak a drágább pezs-
gők kategóriájában. Egyre nagyobb népszerűségnek örvendenek a rozépezsgők is, világviszonylatban 
a pezsgőpiac közel 10 százalékát uralják. A Törley árbevétele a belföldi pezsgőpiacon érezhetően nőtt 
2016-hoz képest, köszönhetően a növekvő eladott mennyiségnek és a fogyasztók elmozdulásának a 
prémiumtermékek felé. Annak ellenére, hogy a pezsgő még mindig erősen szezonális terméknek számít 
a magyar piacon, Kovács György úgy véli, a gasztroforradalom hatására már egyre több helyen kínálnak 
jó minőségű, tradicionális eljárással készült hazai pezsgőket az ételek mellé.

GENETIKÁTÓL FÜGG, SZERETJÜK-E A KÁVÉT
(magyarmezogazdasag.hu, november 18.)

ÁTALAKULÓBAN	A	HAZAI	PEZSGŐFOGYASZTÁS
(agronaplo.hu/vg.hu, november 19.) 
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AGRÁRÁGAZAT ÁLTALÁBAN

2018 szeptemberében a mezőgazdasági termelői árak 2017 azonos időszakához képest 6,2 százalékkal 
nőttek amit a növényi termékek árának 12 százalékos emelkedése, illetve az élő állatok és állati termékek 
árának 2,8 százalékos csökkenése eredményezett. 2018 január–szeptemberében a mezőgazdasági rá-
fordítási árak 3,5 százalékkal magasabbak voltak az egy évvel korábbinál.
2018 szeptemberében 2017 szeptemberéhez képest:

•  A gabonafélék ára 15 százalékkal nőtt, ezen belül a búza ára 18, a kukoricáé 12 százalékkal.
•  A gyümölcsök ára 11 százalékkal mérséklődött. Ezen belül az alma ára számottevően, 39 százalékkal 

csökkent, ami elsősorban az ipari (lé)alma 2 évvel ezelőtti árszint körüli értékre való visszaesésével 
magyarázható. A szőlő ára minimálisan, 0,2 százalékkal lett alacsonyabb. 

•  A zöldségfélék ára 27, a paradicsomé 29 százalékkal magasabb lett.
•  Az élő állatok ára 3,2 százalékkal csökkent, ezen belül legnagyobb mértékben a sertésé, 8,8 szá- 

zalékkal.
2018 január–szeptemberében az előző év azonos időszakához viszonyítva:

•  A mezőgazdasági termelői árak 2,2 százalékkal nőttek, ezen belül a növényi termékek ára 4,8 száza-
lékkal emelkedett, az élő állatok és állati termékeké 2,1 százalékkal mérséklődött.

•  A zöldségfélék ára 11 százalékkal magasabb, a gyümölcsöké 10 százalékkal alacsonyabb volt.
•  A vágósertés ára 12 százalékkal visszaesett.
•  A tej 1,5, a tojás 9,4 százalékkal drágult.

AZ	IPARI	(LÉ)ALMA	ÁRA	JELENTŐSEN	CSÖKKENT
(KSH, november 14.)

Megjegyzés: A témában a következő friss adatokat a NAK 51. heti Piaci és Árinformációk kiadványában találja.
Forrás: KSH adatok alapján AKI szerkesztés

A	mezőgazdasági	termelői	árak	alakulása	
(előző	év	azonos	időszaka	=	100	százalék)
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AGRÁRÁGAZAT ÁLTALÁBAN

A téli időszak az összehúzódás ideje a kaptárban. A méhek telelőfürtben vészelik át a hideget, melyben 
állandó hőmérsékletet tartanak. Máig megfejtetlen, miként szabályozzák a fürt hőmérsékletét. A méz nagy 
mennyiségű szénhidráttartalma miatt fűtőanyagként szolgál a számukra. Míg a fürt közepén a méhek  
20-25 Celsius-fok hőmérsékletet tartanak, addig a köpenyben 12-15 fokot lehet mérni. 12 fok alá ritkán 
megy a köpeny hőmérséklete, mivel ha a méh testhőmérséklete ez alá süllyed, akkor hidegkómába zu-
han, melyet néhány óráig képes ugyan túlélni, de a feléledéshez újra melegre van szüksége. A fürt fűtését 
a méhek szárnyizomzatukkal végzik. A megfigyelések során egyértelművé vált, hogy a méhek nem a kap-
tárt vagy az odút fűtik, hanem csak a telelőfürtöt. Egyidejűleg, főleg a középső lépeken pusztán 15 száza-
lékuk termel hőt, egymást csoportokban váltják ebben a tevékenységben. A fürt közepét, ahol az anya is 
tartózkodik, általában 20 fok fölött tartják. A fürt középhőmérsékletétől persze, amennyiben nincs fiasítás 
a lépeken, előfordulnak maximum 5 fokos eltérések lefelé vagy fölfelé. Hogy miként képesek a fűtőméhek 
eldönteni, mikor és mennyit fűtsenek ahhoz, hogy az állandó hőmérsékletet biztosítsák a maguk és társaik 
számára, arról csak feltételezések vannak. Lehetséges, hogy a fűtőméhek közül többen bejárják a fürtöt 
és az ő jelzéseik szabályozzák ezt. Mindenesetre ezt még tényszerűen nem sikerült bebizonyítani. A mé-
heket télen illik nyugton hagyni, és vigyázni arra, hogy zaj ne zavarja meg őket a telelésben és a kaptár 
szellőzése folyamatos legyen, a hó ne zárja el teljesen a kijárót. Ezzel együtt a kisebb „zaklatásokat” – 
mint fólia és kartonpapírok kaptárba tétele vagy oxálcsurgatás, szublimálás, szükség esetén óvatos pin-
cézés vagy zárt helyiségbe szállítás, ha az nem jár a fürt megbontásával – minden további nélkül elviselik. 
A fiasítás beindulásával azonban már semmiképp ne zaklassuk őket, mert az végzetes lehet számukra.

Magyarországon 3,6 ezer regisztrált biogazdálkodó működött tavaly. E szám több mint a kétszerese 
a 2005-ös hasonló adatnak, a hazai agráriumban tevékenykedő közel félmillió vállalkozóhoz képest a 
biogazdák aránya azonban egyelőre nem éri el az egy százalékot. Az ökológiai gazdálkodásba bevont  
200 ezer hektárnyi földterület az összes hazai termőterületnek ugyanakkor mintegy 3 százaléka, igaz, e 
töredék mennyiségnek is csak valamivel több mint a fele minősül már jelenleg is biogazdálkodásra száz-
százalékosan alkalmas térségnek. A többi föld egyelőre még csak úgynevezett „átállási terület”, ahol csak 
a későbbiekben lehet majd teljes értékű ökológiai gazdálkodást folytatni. A szántóföldi növények termesz-
tésére rendelkezésre álló tábláknak tavaly például 1,5-2 százaléka minősült biogazdálkodásra alkalmas-
nak a KSH összesítése szerint. A bioültetvények (például az ökológiai szempontból „tiszta” zöldséges, 
gyümölcsöskertek) mérete 2005 és 2017 között a négyszeresére (2,5 ezer hektárról 10 ezer hektárra) 
növekedett itthon, míg a hasonló státusú legelők és rétek kiterjedése jelenleg 60 százalékkal haladja meg 
a korábbi szintet. Miközben az ökológiai gazdálkodásra alkalmas táblák összterülete egyre nagyobb, a 
biogazdaságokban tartott jószágok száma több fajta esetében jelentősen visszaesett az utóbbi időben.  
A hazai biogazdálkodás termelési folyamatainak felemás alakulásával párhuzamosan a magyar agrárium 
egésze által felhasznált kemikáliák mennyisége lendületesen emelkedik. Egy hektár „normál” mezőgaz-
dasági területre 2010-ben például még átlagosan 72 kilogramm műtrágyát juttattak ki a gazdálkodók, a 
múlt évben viszont már 119 kilogramm volt a 10 ezer négyzetméterre jutó műtrágya mennyisége idehaza. 

HA MEGJÖN A HIDEG, ÖSSZEBÚJNAK A MÉHEK
(magyarmezogazdasag.hu, november 17.)

KEVÉS A BIOGAZDA MAGYARORSZÁGON
(hvg.hu, november 19.)
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ÉLELMISZERIPAR ÁLTALÁBAN

A Szilasfood Kft. által előállított, 20 grammos Mikado Pizza fűszerkeveréket (tételazonosító: L803101, 
minőségmegőrzési idő: 2020. 03. 12.) szalmonellaszennyezettség miatt hívta vissza a Lidl Magyarország 
Bt. Felelős vállalkozóként értesítette a Nébihet, és minden szükséges intézkedést megtett a vásárlók 
tájékoztatása céljából. Közleményük szerint a terméket az üzletek visszaveszik. A Salmonella baktérium 
súlyos, lázzal, hasmenéssel, hányással járó gyomor- és bélrendszeri megbetegedést okozhat. A sütés, 
főzés a baktériumot elpusztítja, ezért csak a nyersen felhasznált fűszer fogyasztása jelenthet egészségi 
kockázatot. A Salmonella baktériumról a Nébih honlapján itt olvashatók bővebb információk.

Az Európai Bizottság úgy határozott, hogy nyilvántartásba veszi a „Kötelező élelmiszer-jelölés (»nem 
vegetáriánus«, »vegetáriánus«, »vegán«)” elnevezésű európai polgári kezdeményezést. A szervezők 
felkérik az Európai Bizottságot, hogy nyújtson be javaslatot, amely alapján minden élelmiszerterméken 
képes címke jelezné, hogy az vegetáriánus, nem vegetáriánus vagy vegán termék-e. A kezdeményezés 
nyilvántartásba vételére – amelyre 2018. november 12-én került sor – vonatkozó bizottsági döntés csak 
a javaslat jogi elfogadhatóságát érinti. Amennyiben a kezdeményezés egy éven belül egymillió támogató 
nyilatkozatot kap legalább hét különböző tagállamból, a Bizottságnak három hónapon belül reagálnia kell. 
A Bizottság eldöntheti, hogy helyt ad-e a kérelemnek vagy elutasítja azt, de döntését mindkét esetben 
indokolnia kell. 

SZALMONELLASZENNYEZETTSÉG MIATT VISSZAHÍVTA A MIKADO PIZZA 
FŰSZERKEVERÉKET	A	LIDL	MAGYARORSZÁG	BT.
(portal.nebih.gov.hu, november 16.)

A VEGETÁRIÁNUSOK ÉS VEGÁNOK NEHEZEN TUDJÁK AZONOSÍTANI A SZÁMUKRA 
MEGFELELŐ	ÉLELMISZEREKET
(agroinform.hu, november 18.)

http://portal.nebih.gov.hu/-/kerdezz-felelek-a-szalmonella-okozta-megbetegedesekrol
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ÉLELMISZER-KERESKEDELEM

Az	agrár-külkereskedelem	havonkénti	alakulása

Megjegyzés: A témában a következő friss adatokat a NAK 51. heti Piaci és Árinformációk kiadványában találja.
Forrás: KSH adatok alapján AKI szerkesztés

A magyar nyúltenyésztés jellemzően exportorientált ágazat, a hazánkban előállított, évi több mint 10 ezer 
tonna nyúlhús döntő többsége külföldre kerül. A magyar marhahús kivitele a januártól júliusig terjedő 
időszakban 16 százalékkal, mintegy 9 ezer tonnára emelkedett. Mindkét ágazat számára kedvező hír, 
hogy az eddigi 18-on felül 5 újabb húsipari vállalat értékesíthet magyar nyulat és marhát Szingapúrba. 
Szingapúr nyitott országnak számít, mivel a madárinfluenza és a sertéspestis esetében is a regionalizáció 
elvét alkalmazza, vagyis egy-egy ilyen betegség kitörését követően nem a teljes országra, hanem csak 
az érintett régióra rendeli el a behozatal korlátozását. Így kacsa-, liba- és más baromfihúsok már érkeztek 
Magyarországról Szingapúrba, most pedig a nyúl és a marha is szabad utat kapott.

A mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek kivitele 5745 millió eurót, behozatala 3814 millió eurót tett 
ki 2018 első nyolc hónapjában, így az agrár-külkereskedelem 1932 millió euró aktívumot eredményezett.  
Az agrárkivitel értéke 2,5 százalékkal csökkent, a behozatalé 5,3 százalékkal emelkedett, az egyenleg 
14,9 százalékkal maradt el az egy évvel korábbitól.

SZÁLLÍTHATJUK SZINGAPÚRBA A MAGYAR NYULAT ÉS MARHÁT
(agrarszektor.hu/magro.hu, november 19.)

ÉLELMISZER-KÜLKERESKEDELEM
(KSH-adatok alapján AKI-szerkesztés, augusztus)
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Felelős kiadó: 

Nemzeti Agrárgazdasági Kamara
H-1119 Budapest, Fehérvári út 89–95. 

Telefon: (+36 1) 802-6100
www.nak.hu 
piac@nak.hu 

A kiadványt összeállítja és szerkeszti:

Agrárgazdasági Kutató Intézet
H-1093 Budapest, Zsil utca 3–5.

Telefon: (+36 1) 217-1011
www.aki.gov.hu 
aki@aki.gov.hu

Agrárgazdasági
Kutató Intézet
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